



# ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания — 13-й.

№ 20 (501)

Понедельник, 3 июня 1985 года

Цена 1 коп.

◆ ТРЕТИЙ ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР ◆ ТРЕТИЙ ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР

## На линейке готовности



Фото ТАСС.

Для 490 студентов университета, входящих в объединенный Всесоюзный студенческий строительный отряд, приближается очередной трудовой семестр. Более чем за четверть века существования Всесоюзного студенческого строительного отряда во время летних трудовых семестров прошли школу политической, нравственной и трудовой закалки более 11 миллионов человек.

ВССО нынешнего года насчитывает в своих рядах более 800 тысяч бойцов. Как и в прошлые летние каникулы, они будут трудиться на многих неродных землях в интересах нашей страны. Отряды нашего университета будут дислоцированы в г. Надыме, п. Пуэр, л. Советском, в городах Сургуте, Нижневартовске, Тюмени. Внесут свой вклад в выполнение Продовольственной программы сельско-

хозяйственные отряды. Активное участие примут студенты в военно-патриотической работе в честь 40-летия Великой Победы.

Хорошо зарекомендовала себя такая форма работы, как организация шефства кад инвалидов и ветеранами Великой Отечественной войны, семьями погибших воинов. Юноши и девушки совершают походы по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. Ежегодно памятки, аллен и парки Славы окружают бескорыстной заботой учащейся молодежи.

Хотелось бы сказать и о таком почине. В 1983 году на филологическом факультете в ССО «Надежда» была зачислена почетным бойцом отряда Надежда Курченко. Отрядом оформлен альбом о жизни и подвиге отва-

жной комсомолки. В отряде работает группа «Понск».

На счету студентов немало и других хороших начинаний. Это, например, традиция зачислять почетными бойцами отрядов героев войны, а заработанные за них средства перечислять в Фонд мира, XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве.

Линейка готовности стройотрядов к III трудовому семестру закончилась торжественным вручением комсомольских путевок тем, кто впервые выезжает в составе ССО на Всесоюзную ударную комсомольскую стройку «Тюменская область». 170 бойцов получили такие комсомольские путевки. В студенческих отрядах пройдут эстафеты памяти, трудовые патристические вахты. Словом, впереди — большая и важная работа. И хочется пожелать, как перед трудным экзаменом, по доброй студенческой традиции, — ни пуха, ни пера!

прослушан курс лекций и сдан экзамен по технике безопасности, членами ОСВОДа стали 27 бойцов, заключены хозяйственные договоры.

Общественно-политическая деятельность отрядов была многогранна. Подготовлены лекторы (35 человек), ими прочитано 93 лекции. В каждом отряде созданы агитбригады. На базе отрядов совместно с советом ветеранов ТГУ работает комиссия по оказанию шефской помощи ветеранам войны и труда, семьям погибших воинов. Отряды приняли участие в операции «Книга—Ямбург», в рамках Дня защиты детей детскому дому № 66 г. Тюмени собраны и переданы книги, игрушки.

На субботниках и воскресниках бойцами отработано более 3 тысяч человеко-часов, заработанные средства перечислены в Фонд мира, XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве.

Линейка готовности стройотрядов к III трудовому семестру закончилась торжественным вручением комсомольских путевок тем, кто впервые выезжает в составе ССО на Всесоюзную ударную комсомольскую стройку «Тюменская область». 170 бойцов получили такие комсомольские путевки.

В студенческих отрядах пройдут эстафеты памяти, трудовые патристические вахты. Словом, впереди — большая и важная работа. И хочется пожелать, как перед трудным экзаменом, по доброй студенческой традиции, — ни пуха, ни пера!

А. МИХЕЕВ,  
и.о. секретаря  
комитета ВЛКСМ ТГУ.

◆ ШКОЛА МОЛОДОГО ЛЕКТОРА

## УЛУЧШАТЬ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Перевод экономики на преимущественно интенсивный путь развития предъявляет новые, более высокие требования к качеству подготовки лекторов по экономическим вопросам. Поэтому вполне оправдано, что на базе экономического факультета по линии ФОР под руководством преподавателя кафедры политэкономии Е. М. Черкашова в начале учебного года была создана группа лекторов-экономистов. Кому, как не будущим экономистам, следует в первую очередь принять активное участие в выполнении постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О дальнейшем улучшении экономического образования и воспитания трудящихся» (1982 г.).

Для подготовки квалифицированного лектора-экономиста необходимо было решить следующие вопросы: формирование лекторской группы; выбор и разработка тем выступлений; обеспечение активной лекторской практики. Это потребовало внести существенные изменения в традиционную подготовку будущих лекторов. Во-первых, из групп II—III—IV курсов экономического факультета были отобраны 20 наиболее хорошо подготовленных студентов. Во-вторых, за каждым студентом был закреплен преподаватель кафедр экономического факультета и кафедры политэкономии, который обеспечивал методическую подготовку лектора. После согласования с руководителями планов и тем будущих лекций, оспешающих актуальные проблемы экономики, студенты-лекторы приступили к написанию тезисов. Во втором семестре они были привлечены к подготовке групповых полтинформаций на факультете. Предварительно был составлен график, где указывались фамилия лектора, тема его выступления, номер аудитории и какой группе читается лекция. К настоящему времени каждый лектор уже выступил дважды перед аудиторией. Результаты первых выступлений обсуждались на собраниях групп, обобщались, делались выводы. Следует отметить большую организационную работу членов комитета ВЛКСМ экономического факультета Е. Хоревой (821 гр.) и Р. Закнуллиной (836 гр.), а также руководителей: профессора Л. А. Колтунова, доцентов Г. В. Осипцева, Г. Г. Гараева, Н. О. Вилкова и др. Среди лекторов пока трудно отметить наиболее сильных, но можно сказать с уверенностью, что создается прочный костяк молодых лекторов, которые со временем будут читать лекции как в студенческих группах других факультетов (заявки уже есть), так и на производстве.

Мы ожидаем, что такая широкая и интенсивная лекторская практика позволит более конкретно определять и реализовывать главные направления повышения лекторского мастерства студентов.

Е. ЧЕРКАШОВ,  
асс. каф. политэкономии,  
А. АЛЕНИЧЕВ,  
ст. преп. кафедры бухгалтерского учета.

## ЗА ВСЕ В ОТВЕТЕ

27 мая этого года в г. Тюмени проходил единый политдень. В рамках его проведения перед комсомольским активом ТГУ выступил секретарь Центрального райкома КПСС Е. И. Безруков. Своими впечатлениями об этой встрече делится член комитета ВЛКСМ ТГУ О. Шпетная.

— Для тех, кто присутствовал на встрече, 1,5 часа пролетели незаметно. Е. И. Безруков рассказал собравшимся о перспективах развития города на ближайшее будущее.

В нашем городе планируются создание скоростной трамвайной линии до Заречного района, строительство подвесного моста через реку Туру, который соединит улицы Профсоюзную и Ватутина; предусматри-

ваются реконструкция городского парка, строительство новых микрорайонов, школ, общежитий.

Такой размах, такие масштабы — а чем могут помочь студенты? Оказывается, могут. Всем известно, что сейчас проходит повсеместная борьба за чистоту города. Мы можем оказать в этом деле реальную помощь. Взять, к примеру, сквер около университета: его давно нужно превратить в цветущий сад.

Много подобных задач поставил перед нами в своем выступлении тов. Е. И. Безруков. Думаю, что, познакомившись с перспективами развития нашего города, ни один студент не останется равнодушным. Ведь все начинается с малого; с удивления, интереса, желания принести пользу.

## ПРИГЛАШАЕМ ОТДОХНУТЬ

Товарищи студенты!

Приглашаем вас в спортивно-оздоровительный лагерь «Лукашино». Лагерь расположен на живописном берегу озера. В распоряжение студентов будут предоставлены дачкемпинг. В лагере работает столовая, будет организовано трехразовое питание. Планируется открытие клуба. В распоряжении отдыхающих — сауна. В лагерь регулярно поступает периодическая печать, есть телевизоры.

Студенческий клуб и спортивный клуб профкома планируют проведение спортивных и культурно-массовых мероприятий. Отдыхающих ждут солнце, берег озера, грибы и ягоды в лесу.

Возможен семейный отдых при условии, что оба супруга — студенты нашего вуза.

Лагерь будет работать в две смены:  
1 смена — с 17 июня по 27 июля;  
2 смена — с 8 июля по 28 июля.

Стоимость путевки 12 рублей. За путевками обращаться в профком студентов (ауд. № 406).

ЖЕЛАЕМ ПРИЯТНОГО ОТДЫХА!  
СТУДЕНЧЕСКИЙ ПРОФКОМ.

## Ученые совещаются

Тюменский областной комитет КПСС принял решение о проведении научно-практической конференции «Развитие производительных сил области и задачи ускорения научно-технического прогресса», которая состоялась 22—23 мая 1985 года. Эта конференция являлась одновременно составной частью всесоюзной конференции «Развитие производительных сил Сибири и задачи ускорения научно-технического прогресса».

Тюменскому госуниверситету и ряду других научных подразделений были поручены подготовка и проведение секции этой конференции «Социально-экономические проблемы». В работе секции приняли участие ведущие ученые нашего

университета и других вузов и научных учреждений Тюмени и Москвы. С докладами выступили также партийные, советские работники, руководители плановых органов и ведомств. Всего было заслушано 5 докладов и 20 выступлений. Заглавный доклад на секции был сделан доктором философских наук, профессором Г. Ф. Куцевым. От госуниверситета выступили также зав. каф. политэкономии профессор Л. А. Колтунов, зав. каф. истории КПСС профессор Л. Е. Киселев. Всего в работе секции от ТГУ участвовали 7 человек.

Секция приняла рекомендации, которые будут учтены в текущих и перспективных планах развития Тюменской области.

# Дорога, выбравшая нас

Как правило, человек, отправляясь в путешествие, сам выбирает себе дорогу, и критерии этого выбора самые разнообразные. Но есть пути-дороги, которые выпадают на нашу долю совершенно случайно и неожиданно. И, пожалуй, с ними связаны самые большие впечатления и события, оставляющие глубокий след в нашей памяти на всю жизнь.

Участие в спецрейсе агитпоезда ЦК ВЛКСМ «Молодогвардеец», посвященном 40-летию Великой Победы и XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов в Москве, для многих из нас явилось именно таким событием. Мы — это художественно-пропагандистская группа, которая в течение трех недель со 2 по 23 мая работала в составе агитпоезда в Алтайском крае и Павлодарской области Казахстана. Люди самых различных специальностей, интересов и характеров в течение этого периода были объединены одной целью — сделать как можно больше в решении задачи идейно-политического и

нравственного воспитания советской молодежи, особенно на таком важном и ответственном участке, как Всесоюзные ударные комсомольские стройки.

Когда мне предложили принять участие в спецрейсе агитпоезда, я практически ничего не знал о его деятельности. Одолевали сомнения по поводу того, что смогу увидеть нечто новое, интересное, принести некую-то пользу. Но непосредственные впечатления, накопленные за время поездки, заставили убедиться в обратном. Агитпоезда ждут, люди встречают его с радостью, провожают с грустью и пожеланиями встретиться вновь.

Успех работы агитпоезда определило высокое чувство ответственности и профессионализма, а если последнее иногда недоставало, его дополнял молодой задор художественно-пропагандистской группы. Нужно отметить, что лекторы агитпоезда представляли ведущие научные и идеологические учреждения страны: МИД СССР — О. Беглов, АН

— А. Величкин, Военную академию им. Ф. Э. Дзержинского — А. Шатов. Были среди нас и московский поэт, участник VIII Всесоюзного совещания молодых писателей Сергей Недева, и ветеран Великой Отечественной войны, в 16 лет получивший свою боевую награду — медаль «За отвагу», А. В. Мирошников из Кинешема, Тюменскую областную комсомольскую организацию представляли сотрудники университета А. Долганов и В. Галазников, преподаватель индустриального института А. Стефанов. Большой популярностью пользовались лекции нашего старшего товарища, долгие годы проработавшего на кафедре педагогики и психологии Тюменского государственного университета, А. Б. Василева.

Лекторской группой была проделана большая работа. Это и выступления перед сельскохозяйственными рабочими Алтая, и встречи с угольщиками Экибастуза, и беседы с тракторостроителями Павлодара.

Но особую ценность представляет оценка работы творческих коллективов, взойдящих в состав агитпоезда. И прежде всего — это народный ансамбль песни и танца из молдавского города Бендеры «Периница», который своими зажигательными танцами и яркими, красочными мелодиями не оставлял ни одного равнодушного человека в зале. По душе пришлись зрителям молдавские народные песни в исполнении Аурелии Деляну и Нетальи Фроловой.

Тепло встречали зрители выступления агитбригады и ВИА «Стронтели» из города Лабитинги Ямало-Ненецкого нацио-



нального округа. На долю этих коллективов выпали, пожалуй, самые тяжелые испытания. Из выступлений проходили в разных аудиториях, зачастую под открытым небом по 3—4 раза в день. Но энергия и, не побоюсь этого слова, мужество ребят, несмотря ни на какие трудности, пронесли до конца. Много было сделано в ходе спецрейса. Только за десять дней пребывания на Алтае лекторами было прочитано 116 лекций, ансамбль «Периница» выступил с 24 концертами, на поезде проведено 25 экскурсий, 38 киносеансов, комсомольские работники края занимались в школе комсомольского актива. Этими мероприятиями было охвачено 34,5 тысячи человек.

Если цифры показывают объем проведенной работы, то ее качество и эффективность определяют зрители со словесами благодарности в адрес экипажа «Молодогвардейца». Если такие отзывы,

они в устной и письменной форме заучили везде, умножить на количество выступлений, то нетрудно представить, какую огромную пользу принесла работа специального рейса агитпоезда.

Напряженный, четкий ритм работы коллектива, заданный штабом, сохранялся на всем протяжении пути. Огромная заслуга в этом принадлежила руководителю агитпоезда инструктору ЦК ВЛКСМ Павлу Васильеву, его заместителям Александру Зерялю и Анатолию Шелесту.

Мы жили единой большой и дружной семьей, когда проблема кого-то одного становилась проблемой всех, радость другого восторженно воспринималась остальными.

Интересные встречи, знакомство с новыми городами и их жителями оставили самые незабываемые впечатления в наших сердцах. И, может быть, под их влиянием у нашего поэта С. Недева

родились строки:  
«Ряди этих минут,  
невысказанной  
до боли,  
И мимолетно  
и не ведаем, где  
и когда  
Осознаем Отчизну —  
в дощатых вокзальчиках,  
то ли  
в очертаниях труб,  
прорастающих сквозь  
города».

Пройдет немало времени прежде чем все будет еще раз обдумано, переосмыслено, но то, что мы увидели, чем жили в эти три недели, останется с нами на всю жизнь.

Всем тем, кто был рядом со мной хочется сейчас сказать: «Большое вам спасибо за короткие, но прекрасные минуты общения с вами, за то, что вы были в моей жизни».

**В. ГАЛАЗИМОВ,**  
участник специального  
рейса агитпоезда  
ЦК ВЛКСМ «Молодогвардеец».



Эпоха промышленного капитализма внесла значительные изменения в хозяйственную и культурную жизнь старинного сибирского города. К кон-

возросло. К концу прошлого века его грузооборот достиг почти 4 млн. пудов. Три четверти грузов составлял сибирский хлеб. Через Тюмень шла и

ного большинства, недостаток крови, особенно чувствительный в ненастную погоду, — все это способствовало чрезвычайному развитию среди

перевалочных функций Тюмени, стягивание ее в орбиту мирового товарного обращения способствовало усилению темпов ее промышленного развития.

В конце XIX века в городе было множество мелких и мельчайших кожевенных «заводов» сдельщиков Тюмени славу «Сибирского Лиона», а также овчино-шубных, рукавичных, шапочных, сапожных, лимончатых, свечных и прочих кустарных заведений. Однако крупный капитал все глубже проникал в кустарную промышленность. Многие из почти четырех тысяч тюменских «самостоятельных» хозяев-кустарей попадали в сети ростовщиков, скупщиков, раздатчиков и становились домашними рабочими рассеянных капиталистических мануфактур.

Несмотря на абсолютное преобладание мелких заведений, решающую роль в экономике города стали играть предприятия фабрично-заводского типа, на которых применялись паровые двигатели. Промышленный переворот захватил тюменскую промышленность в 80-х годах XIX века и к началу нынешнего столетия достиг крупных успехов.

**В. КОНОВАЛОВ,**  
зав. кафедрой истории СССР.

(Продолжение следует).

## ◆ УГОЛОК ЗДОРОВЬЯ ОСТОРОЖНО: ЭНЦЕФАЛИТ!

Зимой лес спит. Но снег оригело солнышко. снег потемнел, появились первые проталины. А из лесной оодстилки выползли клещи. Те самые клещи, которые переносят клещевой энцефалит. Они жадно подстерегают добычу, крепко цепляются за шерсть животных, за одежду людей и присасываются.

Клещи питаются кровью животных и людей. Присосавшаяся к коже самка клеща пьет кровь до 7 дней, затем она отпадает и, попав снова на лесную подстилку, откладывает до 3000 яиц, из которых вылупляются личинки, превращающиеся потом во взрослых клещей. На всех стадиях своего развития клещи являются носителями вируса энцефалита и при кровососании передают его животному или человеку.

Клещевой энцефалит — воспаление головного мозга. Это тяжелое заболевание вызывает вирус. При укусе клеща вирус попадает в кровь, и через 7—14 дней человек заболевает. За несколько дней до начала болезни он ощущает слабость, иногда сонливость или, наоборот, бессонницу, теряет аппетит. В

некоторых случаях болевые жалуются на тошноту, рвоту, головные кружение. Дальнейшее течение болезни характеризуется внезапным оодъемом температуры, сильными головными болями, иногда с потерей сознания. Болезнь длится долго. Чаще всего она заканчивается выздоровлением, но бывают и смертельные случаи. При некоторых формах заболевания могут быть осложнения, главным образом в виде паралича шеи и верхнего плечевого пояса.

Как предупредить заражение? Главное правило: при посещении леса весной и летом помнить о возможности нападения клещей; систематически осматривать одежду и тело после работы в лесу и поле, после прогулки; при посещении леса носить закрытую одежду; не пить сырое козье молоко весной и летом. В случае присасывания клеща обращаться к врачу по месту жительства для введения гамма-глобулина, который предохраняет от заболевания, а главное — от развития параличей.

**А. КЫЧНИНА,**  
врач.

## ◆ 400-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДА ТЮМЕНЬ НА РУБЕЖЕ XIX—XX ВЕКОВ

цу XIX века Тюмень преобразилась в один из наиболее крупных торговых-промышленных центров Западной Сибири. Город быстро рос, ломая старые границы, теряя прежний облик тихого патриархального купеческого городка. За полвека население его увеличилось более чем в три раза и составило в 1901 году 30 тысяч человек. Развитие капитализма «вширь» способствовало усилению значения Тюмени как еажного торгового-перевалочного пункта, «ворот» Европейской России в Сибирь. Здесь три главные «сибирские» дороги (Ирбитская, Екатеринбургская и Шадринская) сплелись, образуя единый Московско-Сибирский тракт. У тюменских пристаней начался водный путь до Омска, Томска, Барнаула, Семипалатинска. После завершения в декабре 1885 года строительства железнодорожной линии Екатеринбург—Тюмень значение тюменского порта еще более

основная масса крестьян-переселенцев, которых гнала в Сибирь призрачная надежда на избавление от вечной нужды и голода, помещицкой кабалы и произвола земских начальников. С 1883 года по 1900 год через город прошло более полумиллиона переселенцев. По многу месяцы они жили, ожидая баржи или парохода, на левом берегу Туры в бараках, палатках или просто под открытым небом. В летние месяцы их склапывалось здесь до 18 тысяч.

Губернская администрация почти ничего не делала для облегчения положения переселенцев. Вся «помощь» им ограничивалась ложертвованием столичных и местных филантропов, на средства которых были построены 5 временных барачных и переселенческая больница на 50 коек. В 1892 году во «всеподданнейшем отчете» тобольского губернатора констатировалось: «Скучное питание значитель-

переселенцев инфекционных заболеваний и усиленной смертности». В этот голодный год в Тюмени умерли от брюшного тифа и холеры 1050 переселенцев, а в «благополучном» 1894 году — 900 человек. Такова была «человеческая цена» переселенческой политики правительства.

Через Тюмень проходили не только переселенцы. Здесь пролегал скорбная дорога каторжников и ссыльных. Тюменская пересыльная тюрьма была хронически переполнена. С 1869 по 1904 год в Тюмени находился приказ о ссыльных — специальное и единственное в России учреждение, ведавшее учетом и распределением ссыльных, поступавших в Сибирь. В 70-х—90-х годах прошлого века через приказ прошли тысячи политических ссыльных — деятелей разночинного, а затем и пролетарского периодов русского освободительного движения. Расширение торго-